BPEKO sem 3 Racionalni chovani spotrebitele

RACIONALNI CHOVANI SPOTREBITELE

Spotiebitel
o Ekonomicky subjekt, ktery prichazi na trh statkd a sluzeb za ti¢elem koupé statkll a sluzeb, jejichz

prostfednictvim uspokojuje své potieby

e Voli optimalni kombinaci statkil v zavislosti na svych preferencich a v zavislosti na svém diichodu
a cendach statki

Rozpoctové omezeni spotiebitele
e  Mnozstvi financnich prostredki, které miize spotebitel vynalozit na nakup statku x a'y

MnoZina trZnich piileZitosti
e Soubor vSech spotiebnich kost, které mtze spotiebitel ziskat pii dané tirovni dichodu a danych
cenach

Linie rozpoctu
e hranici mnoziny trznich pfilezitosti tvofi linie rozpoctu (BL), ktera tak zachycuje vSechny
spotiebni kose, za néz spotiebitel utrati cely sviij diichod,

e linie rozpoctu je tedy grafickym znazornénim rozpoctového omezeni spotiebitele,

e sklon (smérinici) linie rozpoctu oznacujeme pojmem mezni mira substituce ve sméné (MRSg),
ktera udava pomér, v némz miize spotiebitel nahradit na trhu jeden statek druhym, aniz by se
zménila vyse jeho dichodu,

e na linii rozpoctu maji vliv:
> zména ceny (zpusobi zménu sklonu)

> zména duchodu (kiivka se posouva rovnobézné)
e Rovnice linie rozpo¢tu ma tvar: I=Px * X+Py*Y

e MRSg=-AY/AX=Px/Py Graf linie rozpoctu

Preference spotiebitele

24

o lze definovat jako zjisténi konzumenta, Ze urcity statek je z jeho pohledu lepsi (uzite¢néjsi) nez

statek jiny,
e vlastni uspotadani preferenci je zachyceno v preferencni funkci a jejich smér je vyjadien pomoci
uzitku
Uzitek

e veli¢ina ukazujici smér preferenci, pokud spotiebitel nalezne nejvice preferovanou situaci,
maximalizuje uzitek
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e racionalné jednajici spotfebitel maximalizuje svij uzitek

2 pohledyv na uziteénost

e Kardinalisté
e Ordinalisté
Kardinalisté
o UZitek je méritelny pomoci jednotek (napf. utili)
e Potom rozliSujeme pojmy jako celkovy ¢i mezni uzitek
o Celkovy uZitek (TU) vyjadiuje celkové uspokojeni potieb pii spotiebé daného mnozstvi statku

o  Mezni uZitek (MU) vyjadiuje zménu celkového uzitku vyvolanou zménou spotiebovavaného
mnozstvi statku o jednotku, neboli, jak se zméni celkovy uzitek, pokud se spotfebované mnozstvi
zméni o jednotku

o Zdikon klesajictho mezniho uZitku (1. Gosseniiy zdakon)

» Mezni uzitek spotiebitele ma s ristem spotiebovavaného mnozstvi statku ¢i sluzby
tendenci klesat
» Celkovy uzitek je maximalni (bod nasyceni), pokud se mezni uzitek rovna nule

Grafické znazornéni celkového a mezniho uzitku

Ordinalisté
e Uzitek a jeho Uroven nelze méfit, ale je mozné seradit kombinace statkl podle svého vnimani jejich
uzitku na ordinalni skale (lepsi, horsi)

e V tomto ptipadé neni mozné nakreslit pfimo kfivku celkového uzitku, avSak je mozno spojit body
znazoriujici kombinace se stejnym uzitkem (na kopci uzitku pak predstavuji body stejné vzdalené
od zékladny, tj. jakési vrstevnice kopce uzitku, na jehoz vrcholu je pak bod nasyceni). Oné
vrstevnici znazoriujici kombinace se stejnym uzitkem fikdme indiferenéni kiivka.

» Indiferen¢ni kiivka je mnozina kombinaci statku X a Y se stejnym celkovym uzitkem
» Soboru indiferen¢nich kiivek tvofi tzv. indiferen¢ni mapu
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» Smérnice indiferentni kiivky se nazyva mezni mira substituce ve spotiebé (Marginal
Rate of Substitution in Consumpliton) a jednd se o pomér, v némz je statek Y
nahrazovan statkem X, aniz se méni troven uspokojeni potieb neboli celkovy uzitek

» MRSc=-AY /AX=MU,/ MU,

»  Specifické tvary indiferen¢nich kiivek
= Dokonalé substituty
v’ Statky, které je spotiebitel ochoten nahrazovat v ur¢itém poméru (vétSinou
1:1)
v' indiferenéni kiivky maji v piipadé t&chto statkii tvar negativné sklonénych
primek, jejichz sklon se neméni

= Dokonalé komplementy
v' Statky, které spotiebitel spotiebovava vzdy spole¢né ve stanoveném poméru
v" Indiferenéni kiivky pak maji tvar pismene L, jejich sklon se neméni plynule,
ale ve
skocich.

OPTIMUM SPOTREBITELE

Jedna se o takovou volbu, pfi niz je uzitek maximalni

Spottebitel voli optimalni kombinace statkdl v zavislosti na svych preferencich a v zavislosti na
svych trznich moznostech, ty jsou ovlivnény jednak diichodem a jedna trznimi cenami statki.

Optimalni je pouze ten spotiebni koS, jenz lezi na indiferencni kiivce, kterd ma s linii rozpoctu
pouze jeden spole¢ny bod,

spotiebni kos se nachazi v bod¢, v némz je linie rozpoctu te¢nou indiferenéni kiivky, potom plati:
MRSc= MRSg
MU/MUy = P,/Py
MU./Px=MU,/Py

v ptipad¢ spotieby pouze jednoho statku nastava optimum tehdy, pokud se cena statku rovna
meznimu uzitku:

MU, = Py

PRIKLADY

1. Rozhodnéte, zda jsou nasledujici tvrzeni pravdiva (P) nebo nepravdiva (N):

a)

Pokud je spotiebitel v rovnovaze, pak se MU jednoho statku musi rovnat MU ostatnich statki,
které spotfebovava

b) Cokoliv, co zvysi celkovy uzitek (ceteris paribus) ma tendenci zvysit i mezni uzitek
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¢) Sklon indiferenéni kiivky méfi relativni mezni uzitky dvou zbozi

d) Voda ma tendenci mit nizky MU, protoZze jeji substituty jsou Siroce a voln€ dostupné

e) Raciondlné jednajici spotfebitel maximalizuje celkovy uzitek v rdmci svého rozpoctového
omezeni

f) Mezni uzitek nikdy nemtize byt negativni

2. Mame danou funkci celkového uzitku TU = 10X — X2, Stanovte rovnici mezniho uZzitku. Pi jaké
urovni spotfeby za¢ne mezni uzitek klesat?

3. Napiste rovnici a nakreslete svoji linii rozpoctu, kdyz vas piijem ¢ini 1000 K¢ a nakupujete cigarety
(cena je 100 K¢) a whisky (cena je 250 K¢). Co se stane s vasi linii rozpoctu, pokud vam vzroste vas
pfijem na 1500 K¢. Co se stane s touto BL, pokud se zvysi cena whisky na 400 K¢ a zarovei klesne
cena cigaret na 80 K¢?

4. Urcete mezni uZzitek pii spotiebé 11 jednotek statku X, pokud znate funkce celkového uzitku: TU =
27X - X2,

5. Mame funkci celkového uzitku ve tvaru TU = 100A — A2, NapiSte rovnici mezniho uZitku a stanovte
mnozstvi statku A, pii kterém bude celkovy uzitek maximalni. Nakreslete. Jaky bude vas celkovy
uzitek ze spotieby 3 avokad? Pti jakém mnozstvi avokada bude spotiebitel v rovnovaze, je-li cena
avokada 30 K¢?

6. Je-li dana funkce uzitku TU = 1000X — X2, cena statku X je 400 K¢& a dtichod ¢ini 200 000 K¢&, urdete,
kolik statku X bude spotfebovano v optimu.

7. Jaky MU z jablek musi spotiebitel mit, pokud se chce nachazet v rovnovaze, v situaci, kdy nakupuje
jablka a hrusky. Cena jablek je 20 K¢ a cena hrusek je 36 K¢, pti¢emz MU z hrusek ma mas
spotiebitel roven hodnoté 108.

8. Nasledujici tabulka obsahuje rliznd mnozstvi a mezni uzitky spotfebovavanych statkd - novin a kolacu.
Cena kola¢i PK = 5 K& a novin PN = 10 K&. Ukoly:
a) Najdéte stav rovnovahy spotiebitele, tj. kolik kolacl a novin by mél spotfebovavat.
b) Jaké musi mit spotfebite]l minimalni kapesné, aby tohoto stavu rovnovahy dosahl?

MnozZstvi MU o MU hovin
1 20 20

2 15 10

3 10 5

4 7 2

9. Mate nasledujici informace o spotfeb& nanukl pana Karla:

nanuky | 0 1 2 3 4 5 6 7
TU 0 7 13 18 22 24 25 23
MU

Ur¢ete jeho mezni uzitek ze spotieby kazdého nanuku, nakreslete kiivky TU a MU, urcete jaky je vztah
mezi MU a TU a na konec urcete, o jaké pojeti méfeni uzitku se jedna, mize byt soucasné TU kladny a
MU zaporny, co z toho plyne?
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10.Nakreslete indiferencni mapu vzdy pro uvedené dva statky s urCenymi preferencemi:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

mam rad(a) baileys i rafaelo

miluji rize a nesnasim lilie

nesnasim cigarety a Spenat

nevidim zadny rozdil mezi plzeniskou 12 a radegastem, davam si je ¢asto k ob&édu
mam rad hrusky a nezajima mé meloun

k vyrobé cukrovi potiebuji na kazdy vajecny bilek 6 dkg mletého cukru

11. Cena statku X je 5 K¢, a cena statku Z je 1 K¢. Znate rovnice MU jednotlivych statki: MUX = 40-5X
a MUZ=30-Z. Dtchod spotiebitele ¢ini 40 K¢ a je cely alokovan do nakupu téchto dvou statkd.
Vypocitejte mnozstvi statki X a Z za predpokladu, ze spotiebitel je v rovnovaze.

12. Nasledujici graf zachycuje linii rozpoctu a indiferencni kiivku. Px =20 K¢&. Urcete:

a) dachod spotiebitele
b) Py

Y
¢) MRS v bod¢ rovnovahy
d) rovnici linie rozpoctu 4
e) rovnici této linie v ptipade poklesu diichodu na polovinu U,

50 X
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